

很快又要过年了，这时候往往又是行骗的高发期。骗子用上了新的骗钱花招，不仅要骗走你的钱，还要让你背上高额网贷。

上套只要5分钟 半年工资被骗走

□ 汪帆

此时，张女士已经完全放松了警惕，相信对方就是平台客服，毕竟自己和别人说过自己买过什么，也没泄露过任何个人信息。

“客服”告诉她，待会进行退款的时候会收到一个验证码，把验证码发给他即可。

没过多久，张女士果然收到了一个验证码，她把这个验证码发给对方，再过了一会，她的手机收到提示，银行账户多出了5200元。

张女士非常纳闷，此时“客服”打电话过来，说财务是新来的，因为操作失误，本来要退给张女士52元，现在退了5200元，希望张女士能把钱退给他。

张女士答应了，没过一会，她的银行账户又多了一万多块钱，加上之前的5200元，一共多了19800元。

此时，“客服”还是同样的说辞，说财务操作失误，给张女士又多转了一笔钱，希望张女士能够把这笔钱还给他们，不然新来的财务就要受罚了。

接着，“客服”说先要核对信息，准确报出了张女士网购商品的名称、订单号、型号、收款地址、电话等。

张女士并不是一个贪小便宜的人，她也不希望看到新人受罚，很快就把多出来的19800元转给了对方。

可没过一会，张女士就收到一条短信，说她在某网贷平台成功贷款了19800元。

张女士这才恍然大悟，原来刚刚她转给“客服”的19800元，根本不是对方错转的，而是对方拿着她的个人信息和验证码，在网贷平台借回来的钱。

现在，这笔钱全部转给了骗子，她自己也背下来19800元的网贷，这可是张女士小半年的工资。

张女士赶紧报警，警方目前正在侦查之中。

货物“损坏”与“刷单”

2019年8月，央视报道了山东济南的李女士在淘宝购物，同样被“客服”以货物损坏需要理赔为由，骗走了10万元钱。

除了假扮购物平台客服，现在还有一种骗局不得不提，那就是“刷单”。

很多大学生、在家带孩子的宝妈，因为外出工作不方便，都希望利用闲余时间赚点钱，这就给骗子提供了可乘之机。

不少骗子会假装提供“刷单”的工作机会，足不出户，只要用手机和电脑就能赚钱，最后再引诱受害者“充值”。

之前央视曾经报道过这样一个案例：

吉林长春的市民刘女士接到一条短信，说某公司诚挚邀请刘女士加入刷单群，每天工资150到300元，月入过万，一单一结，只要在家就能完成。

刘女士一看，就抱着试试看的心态加了对方QQ，对方表示只需在家里用电脑操作，足不出户就能日赚千元，上不封顶，这让刘女士很是心动。

对方给她发来一个链接，说只要刘女士点进去充值就能完成刷单，随后会返回本金和4%的佣金。

刘女士试着在该平台买了100元商品，果然拿到了104元本金加佣金。



骗子们的目标

警方表示，类似的“网上刷单类诈骗案件”高发，目标主要是全职太太、在校学生以及工作之余想要多赚点钱的打工族。

这群人的特点是是没有稳定工作、收入不高、时间碎片化，又有强烈的赚钱欲望，所以很容易成为骗子们的目标。

据公安部门不完全统计，年龄在18岁至35岁的群体，已成为这类案件受害的重灾区，大家一定要提高警惕，不要轻信“刷单能赚钱”这类的鬼话。提高自我保护意识，是不上当受骗的最根本办法。

火眼金睛

“我只是网购了一件衣服，5分钟后被骗走了小半年的工资。”

苏州的张女士，只是在网上买了一件衣服，却被骗走了将近2万元，这是她小半年的工资。骗子到底是怎么做到的？了解完事情真相之后才发现，一切是那么的触目惊心……

商品质量有问题”

最近，苏州的张女士花了26块钱在网上买了一件婴儿用品，过了几天，一位网购平台的“客服”给她打电话，说商品质量有问题，要给她退款并给予双倍赔偿。

但她不知道，自己的注意力已经被吸引住，正一步步掉进了骗子设的圈套里。

接着，“客服”说先要核对信息，准确报出了张女士网购商品的名称、订单号、型号、收款地址、电话等。



“我是从北京来的、我是从天津来的、我是从江苏来的……”11月26日，记者伴随着川流不息的人群，耳边听着不同的方言，中国·任城花木博览会暨第十三届李营法桐节在山东省济宁市任城区开幕。在任城区，高大法桐随处可见，或耸立在道路两侧作为行道树，或整齐有序地生长在苗木基地里，法桐已成为这里的“金字招牌”。

记者在现场了解到，当天共有十几个省市的客商500余人参加。这种由政府搭台，苗农唱戏的任城花木博览会和李营法桐节已成为苗木产品商贸活动的重要载体，成为国内最具影响力的苗木产业、法桐文化和生态旅游盛会。

任城是一片生态宝地，南水北林特色鲜明。城北人造森林达到100多平方公里，是全国最大的落叶大乔木苗木基地和最大的法桐苗木基地。近年来，任城区全面践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，在乡村振兴战略引领

客商云集任城 法桐大幕开启

□ 科普时报记者 张克

下，紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的丰富内涵，立足区位优势，全力实施花木产业重点工程和重点项目建设，大力发展战略花木产业、民生花木产业，花木产业发展和生态建设取得了明显成效。

现场的一位专家向记者介绍到，法桐就是老百姓挂在嘴边的“法国梧桐”。法桐树，学名“悬铃木”，法桐是悬铃木中的一种。悬铃木为悬铃木科乔木，树形雄伟，枝叶茂密，是世界著名的优良庭荫树和行道树，有“行道树之王”之称。不少人把悬铃木称为法国梧桐，其实是不正确的。悬铃木科悬铃木属分3种，分别为一球悬铃木（美国梧桐）、二球悬铃木（英国梧桐）和三球悬铃木（法国梧桐）。

“法桐生产的地域很广，济宁是其中最集中的生产、交易基地。受全国苗木大市场影响，未来几年，随着全国城镇化进程的加快，法桐销售进入相对平稳的阶段，市场趋于平稳，前景仍被看好。”一位客商表示。

随着经济的发展，人们对绿化美化生活的追求和城市绿化市场的逐渐兴起，李营镇的苗木种植规模也随之迅速扩展。来到李营就像进入了法桐的“海洋”，用“漫山遍野”“铺天盖地”来形容，一点也不为过。

经过几十年的发展，济宁成为法桐最大的生产基地和交易基地，走出了一条法桐特色之路。此次花木博览会由山东省林木种苗协会、济宁市自然资源和规划局、

济宁市任城区人民政府联合主办。博览会期间除了苗木产品商贸活动，还举办开幕式、任城区产业项目招商会、苗木产业解惑会、法桐新品种国际论坛、“济北森呼吸”健步行、济宁金秋花卉展销会、任城区农副产品展销会等主题活动。

为推动花木产业健康发展，任城区大力推动涉林企业与高等院校、科研院所深度合作，加快建立研发基地和创新平台。与华中农业大学合作，成立中国李营法桐研究院，致力于法桐的研究和新品种开发，目前已完成两项科研成果，极大提升了法桐的品种改良及推广。与工信部软件与集成电路促进中心济宁分中心合作，依托国家软件与集成电路公共服务平台—北斗产业化应用（济宁）平台的优势资源，利用“互联网+种苗”、“互联网+花卉”等信息技术建立苗木花卉O2O电商平台，为花木交易提供方便快捷的服务。与匡廷云、尹伟伦、方精云院士合作成立了油用牡丹院士工作站，致力于油用牡丹新品种、新技术的研发与应用。

政府和协会作出的努力是为法桐发展铺好路，而想让这条路更好走，则需要苗农和苗企加强生产管理。有专家表示，法桐生产仍有许多方面有待提升，包括苗木生产标准化、规范化；田间管理、肥水、整形等相关技术规程和标准的制定；少毛少果品种、抗虫品种、观赏性状好的品种的推广；适量生产具有一定规格的容器苗。

新一代智能B型地铁通过无人驾驶测试

科普时报讯 中车唐山公司最新研制的新一代智能B型地铁列车日前顺利通过无人驾驶测试。该列地铁采用了新型永磁牵引系统、内置轴箱转向架等一系列轨道交通行业前沿科技，运行控制精度达到厘米级。

中车唐山公司产品研发中心业务经理罗超介绍，目前国内外已经有十多条无人驾驶轨道交通系统投入运营，此次推出的新车型更为智能、更快速度、更低能耗，配合交通运输部门需要还可以有很多定制化、个性化配置和服务，目前可随时实现量产并载客运营。

该列地铁采用分布式总线网络控制系统，将多个系统信息集成在一个大屏显示，方便操控和查看。列车的智能控制系统可模拟41项场景，达到全球最高的GOA4等级，实现了一种全新的无人驾驶功能，列车在控制中心的统一控制下全自动运营。

动物绿色生产与健康产业论坛将召开

科普时报讯（记者胡利娟）全国动物绿色生产与健康产业高峰论坛将于12月14—15日在北京召开。此次会议宗旨是“健康·融合·创新·共享·发展”，与会专家将围绕“多要素聚集、多主体融合、多体系建设、多渠道培育，从顶层设计上构建产业链、创新链、价值链命运共同体”展开深度研讨。

大力推动和发展可食用中草药资源及饲料产业，是积极响应国家禁抗战略、促进动物健康保护、推动食品安全进步、服务人民美好生活的重要举措；是农业增效、农民增收、政府增税、社会环境增绿的重要抓手；是一二三产业融合、实施乡村振兴战略和健康中国2030建设的基石；也是畜牧业转型升级，加速绿色品牌农业发展、传承中国传统饮食文化与中医药文化、发展战略新兴产业的重要路径。

据悉，全国动物绿色生产与健康产业高峰论坛由北京农学院、中国农业科学院饲料研究所、中国中药协会中药材种植专业委员会及中国投资协会农业和农村专业投资委员会共同主办。首都农产品安全技术研究院、中关村中兽医药技术创新战略联盟承办。

北京市举办农机事故应急处置演练

科普时报讯（记者张克）11月28日，北京市农业机械监理总站在顺义区赵全营镇成功举办全市农机事故应急处置演练。上午10点，事故应急处置演练正式开始。只见一辆青饲料收获机在掉头时，将后方作业拖拉机挂车撞倒，造成一人当场死亡，一人受伤。顺义区农机监理所接到报案后迅速启动农机事故应急救援预案并逐级上报。农机事故处理人员及时赶赴现场进行应急处理，并联动消防和医疗部门进行现场破拆、救助伤员。当地农机及应急管理局、公安、消防、卫生等有关部门的工作人员参加了实战模拟。通过演练，进一步强化了红线意识和底线思维，有利于进一步完善农机应急管理工作机制，提高事故处置能力，增强群众安全意识，营造农业机械化发展良好安全生产环境。

北京农机监理总站、顺义区农业农村局以及14个区农机监理机构60余人参加了此次观摩活动。



河北平泉：温室大棚暖寒冬

随着冬季的到来，河北省平泉市气温逐渐走低。农户在当季农业园区的温室大棚内从事“菌菜果”特色产业，使寒冷的冬季不再是农闲的季节，实现稳定增收。

近年来，平泉市在全市脱贫攻坚后扶持力度不减，按照“南果北菜全域菌”的发展布局，围绕设施农业在全市建成各类农业园区9万亩，帮助当地群众稳定致富。

新华社记者 李贺 摄

垂钓：此鱼非彼鱼

□ 秦川 杨师

食品的安全不代表营养，营养不代表健康。食品的健康和健康的食品不是一个概念，但同样重要。食品分为三个层面，最低层是食品安全，其上为食品营养，最高层为食品健康。食品的健康需要食品安全，健康的食品需要食品科普教育。食品营养是建立在食品安全之上，没有食品安全，食品营养和食品安全都等于零。有营养的食物不一定健康，没有问题的食物也不一定对人体健康。

吃有三个层面的意思：为嘴吃，满足嘴的偏好，比如我爱吃香脆的，仅仅是口感好；为脑吃，满足爱好，比如我想吃酸的，可能是个人爱好，也可能是因为发出需求的信号；为体吃，满足强身健体的需要，比如我要吃杂的，不一定都是自己喜欢吃的。

吃护城河的鱼是为哪个呢？

众所周知，吃鱼对人的益处，然而，此鱼非彼鱼。

吃护城河的鱼首先要护城河的鱼，自然就会有垂钓，而护城河的鱼从哪里来的呢？回答这个问题之前先要明白为什么在护城河里有那么多鱼。大部分鱼是放养，人为投放、人工放流的，少部分是顺上游水源流过来的。护城河的鱼不只是为了单纯有个美丽风景而存在，更重要的就是要利用它大量群体间接达到净化水体、空气、水、土壤，每时每刻与每个人生态都有关系。

以天然为主、人工为辅、既实用又美观的护城河环绕京城，引水注入形成人工河，集排水、防洪及防御

功能为一体，既满足了区域功能规划、防洪泄洪、防御屏障等日常生活需要，又能起到风光带作用，可谓一举多得。

北京的护城河不是一潭死水，河水自西北流入，向东南流出京城，是京城水系的重要组成部分。在目前北京缺水的情况下，水源补给匮乏，护城河的水尤为重要和宝贵。护城河上建有许多闸、坝以调节水量和控制流速。

通过对护城河进行清淤、护坡、两岸植树增绿等综合治理，驳岸修整一新，河底全部铺砌平整，河道更加坚固，它恢复水清岸绿、环境优美的本来面貌，重现自然生态景观，亮丽呈现在市民面前。环境优雅，水质清澈，改善了城区的生态环境，同时也形成了京城一条独特的风景线，成为市民休闲娱乐的好去处，时常看到三三两两垂钓爱好者的身影。保护风貌、修旧变新，在保留城市历史、彰显城市内涵的同时，也在改善着城区百姓的人居环境和城区面貌。除了与市民生活息息相关，还给游客们提供了一个阅读古都的新平台。

垂钓是一项利国利民的全面运动，既能解决文化生活的需要，还能健体强身，更能化解社会生活矛盾。基于这种认识，护城河就成了部分钓鱼者休闲钓鱼的乐趣。

然而，事物都具有两个方面，关键要权衡利弊大小，做出客观、理性、中立的判断。

生态环保治理护城河的水，单一的控制富营养化的措施很难奏效。不仅需要污水截流、清淤、换水等传统的富营养化控制的环境工程和生态工程措施的实施，还需要不投饵、不投料、不投肥利用水体天然饵料，放养专门消耗水体中氮、磷等营养物质的滤食性鱼种，对水体中浮游植物有效控制，遏制蓝藻水华的暴发和水生生态系统的恶化，有效降低护城河的氮磷负荷，以改善水体水质。

水体中的污染物经生物的吸收、降解作用使污染物消失或浓度降低的过程称之为水体生物净化。水体生物净化是环境自净的重要过程之一，其机理可应用于生物处理工程，完善生物监测手段。每条鱼都是一个生物净化器，被称为水质的“环保小使者”。“清道夫”等底栖鱼类，方便吸食底泥的残饵，可以减缓水质的恶化，但是没有任何种类的鱼能净化水的，所以才会定期开闸放水给鱼舒适一点的环境。

本来在护城河里放养、人为投放、人工放流很多鱼是通过放养鱼苗，以鱼养水，是为了既美化环境又可以防止河里出现大量蓝藻，净化水质，而现在很多人去钓护城河里的鱼，鱼被大量钓走后影响河中生态平衡。往大了说，破坏生态平衡；往小了说，垂钓的成果个人不能享受，此鱼非彼鱼，富集了大量的有毒有害的成分，存在食品安全问题，为脑吃，得不偿失。

水，是城市的眼波，水波流转之间，城市在波光粼粼水面上闪着光芒，这便是自古以来人们所追求的山水城市的惬意生活。垂钓者对生态环保水环境的态度，在相当程度上反映了他们的文化观念和文明程度，如开启阅读都市生活的一把钥匙。

垂钓是良好的生活方式，但要看在哪里去垂钓，更要看是否以牺牲公众利益为前提去垂钓。

护城河钓鱼这种现象还是没有的好，希望大家爱惜护城河的鱼。